В ЦЕНТРЕ ВНИМАНИЯ - ТЕМИРТАУ

Повесть временных лет из уст Нины Вахитовой

Как сюжеты старой кинолен-

Разговор с Ниной Вахитовой о Темиртау,

Мы просим читателей лишь на пару минуток

Остаться здесь и прочи-

Как строился старый и новый город,

Как благоустраивался дый закоулок,

После этой статьи мы обе-

Вы улыбнетесь, а пока...

...Переместимся в далекий 1953 год. Нина Вахитова, на данный момент возглавляющая городской Совет ветеранов, а в то время юная смелая девушка, переехала из села Петровка в совсем молодой, развивающийся Темиртау. Почетным словом «город» восьмилетний Темиртау назвать язык не поворачивался, но ведь Москва тоже не сразу строилась. Постепенно наш край приобретал жилой, уютный вид, но перед этим есть любопытное предисловие, которое Нина Тимофеевна поведала редакции темиртауской молодежной газеты «Второе счастье».

- В этом году, в феврале, исполнилось ровно 60 лет со дня моего приезда в город Темиртау. Сначала я работала в 10-й школе пионервожатой, затем в ноябре 1954 года была избрана заведующей школьным отделом, потом вторым секретарем Горкома комсомола. Знаете, я все время училась. К сожалению, так сложилась судьба, что мне не довелось окончить 10 классов изза семейных обстоятельств. Отмечу один факт: в местечке, где я родилась, школы не было, поэтому на обучение приходилось ходить за 18 км от дома, в село Колхозное Ворошиловского района, и жить в интернате вдалеке от родителей. Каждые выходные я выбиралась домой

P.S. 18 км - это приблизительно полпути из Темиртау до Караганды. Теперь остается лишь представить всю прелесть отсутствия транспорта. Школу не прогуливали, в ход даже не шли отговорки «простите, я не успела за половину дня дойти от дома до школы», отсутствовал сказ о том, как я не успела выполнить домашнее задание, в силу нехватки времени и сил. Трудились и задумывались о результате, работали за интерес, а учились ради себя. Именно с таких моментов начинается человеческий закал, упорство и приспособленность к любым сиуже со школьной поры она проявляла себя любознательной и активной, ничего не изменилось и сейчас.

- В Темиртау я начала свою деятельность с должности пионервожатой. Надо сказать, что работа эта очень интересна, мероприятий всегда проходило множество, и глаза у ребят горели. Помню, как работала заведующей школьным отделом, проводилось большое мероприятие на стадионе старого города - праздник песни с участием всех-всех школьников. Помимо этого, устраивали костры и туристические походы, что сейчас звучит слегка дико. Жизнь в Темиртау кипела, бурлила, оставаясь в то же время очень сложной. Не было транспорта, добирались на работу в большом грузовике. От завода СК до КарГРЭСа ходила большая автомашина, собиравшая людей по дороге. Так и ездили. Как селедки в бочке, тебя подхватят, сядешь и поехал. Есть что вспомнить! Я была свидетелем первого автобуса, появившегося в городе Темиртау! Он находился в распоряжении завода СК и возил своих рабочих, но..! Разве мог водитель не открывать двери для тех, кто стоял и просил этого на улице? Люди были добры, поэтому на работу добирались не пешком все: и рабочие завода, и ребята из других организаций. Очень яркий момент в истории нашего города - запуск первого городского трамвая, где я стала непосредственно свидетельницей. Как вспомню, сколько было радости! Как люди улыбались, сколько говорили и обсуждали этот праздник! Ведь наконец-то открылось движение между соцгородом и старым городом, восточной частью.

P.S. Неизвестно, увидят ли наши дети, внуки, правнуки трамвайный транспорт? Или это войдет в историю? Покататься на трамваях будет таким же эксклюзивом, как спрыгнуть с парашютом или устроить себе путешествие...

-Тогда в моде были комсомоль-ские субботники. Все без исключения принимали участие в строительстве Дворца металлургов (Театр юного зрителя), а именно: выносили мусор, помогали рабочим. Мы благоустраивали улицы, скверы. Например, площадка напротив ТЮЗа, Дворца Энергетиков расцвела благодаря ученической группе 1-й школы под моим руководством. Но город рос, постепенно становилось много организаций, среди них завод СК, трест «Казметаллургстрой», третий по величине шел КарГРЭС, уже начал строиться комбинат. Настало время палаточных городков. Приезжала молодежь со всех уголков нашей страны на строительство Магнитки. Съезжались добровольцы на освоение цехов, и все это прошло на моих глазах.

ШОКОВЫЙ ПЕРЕВОРОТ, СОБЫ-ТИЯ 1959 ГОДА

Немногие ведают, что в ночь с 1 на 2 августа 1959 года в г. Темиртау Карагандинской области начались волнения среди комсомольцев - строителей Карагандинского металлургического комбината - знаменитой Казахстанской Магнитки. Волнения продолжались три дня. При их подавлении были задействованы войска из Москвы (дивизия Дзержинского) и Ташкента, охрана печально известных Карагандинских лагерей (Карлаг). По официальным данным. в ходе столкновений строителей с войсками были убиты 16 человек, свыше 100 получили ранения. В то время я со школьной группой находилась в Москве в экскурсионной поездке. После аховых сообщений о случившемся моих ребят невозможно было успокоить, они







пришлось связываться с Темиртау и узнавать информацию, утешать детей. Но какой там, когда мы «летели» на поезде, на обратном пути в Караганду юные личики выглядывали из окон, чтобы увидеть, встретят ли их мама с папой. Жуть.

Но время идет, мы не заметили, как прошел запуск первой домны и митинг на месте сегодняшнего профессионального лицея № 24, организованный Горкомом комсомола в честь ребят, построивших комбинат. Кстати, интересный факт. На этом

переживали за своих родителей, месте была «болгарская площадка». Мало кто из молодежи знает, по какой причине она имела такое название. Все очень просто. К нам на строительство Магнитки приезжало много болгар, и они построили площадку для танцев, где собиралась молодежь со всего города. Сколько потом наших девушек уехало в Болгарию - много! Дружили народностями, сплачивались семьями, общались друг с другом.

5) Ir.

Продолжение. Начало на стр. 2

По детским площадкам по месту жительства и детским дворовым клубам мы занимали лидирующее место в республике! Первый темиртауский пионерский лагерь носил название «Ракета» и слыл очень популярным местом! Наш город был открыт для посещения иностранных туристов, решением ЦК КПСС Темиртау стал базовым городом в Казахстане по интернациональному воспитанию трудящихся. На наших землях побывали многие нации - кубинцы, румыны и другие, специалисты самых разных направлений. Что это нам дало? Каждый оставил частичку своей истории на нашей земле!

-Нина Тимофеевна, а как раньше отмечали День города в Темиртау?

- Не было разнообразных форм празднования, как в настоящее время. В основном, проводилось торжественное собрание, ведь город и так был известен. Кстати, Темиртау был награжден Орденом Трудового Красного Знамени.

-Расскажите об излюбленных местах для отдыха молодежи.

- Очень популярными были парки. Если я вам сейчас расскажу, вы не поверите, что имела молодежь в то время! Ситцевое платье (о великая радость, если мы его успевали сшить!) и резиновые тапки, натертые добела зубной пастой. Город Темиртау был безумно танцевальным городом, летом дискотеки проводились во дворцах, а зимой в закрытых клубах.

Город Темиртау - город Первого Президента. Нина Тимофеевна Вахитова с улыбкой вспоминает годы совместной работы с Н.А. Назарбаевым (с 1971 г.), приятные моменты и близкое соседство. Насколько вам известно, в акимате города Темиртау существует воссозданный кабинет Елбасы, а на каждой улице остались следы деятельности Нурсултана Абишевича

В настоящий момент Нина Тимофеевна является председателем городского Совета ветеранов. С 1999-го работает на этой должности, и за это время было проделано немало, особенно в 1999 год, год полного краха, отсутствия холодной воды, отопления и света. За пенсиями были громадные очереди, люди вставали с утра и стояли до позднего вечера, а в некоторых домах пищу готовили на костре. Да, было и такое. Нина Тимофеевна прошла все ступеньки от «пионера до пенсионера», и сейчас 25.500 армии пожилых людей уделяет особое внимание и помогает решать социальнобытовые проблемы. Самому молодому участнику ВОВ сегодня 87 лет.

- 1 октября мы отпразднуем два праздника: Международный День пожилых людей и День города. От всей души я хочу поздравить всех жителей Темиртау, пенсионерам пожелать крепкого здоровья. От лица всех пожилых людей признаюсь: очень хочется наблюдать продолжение хороших дел бабушек и дедушек!

Мы не жалуемся на отсутствие комфортабельных усло-

вий, темиртаусцы сегодняшнего времени живут в идеальных условиях, хотя бы для того чтобы один день в году посвятить родному городу и сделать что-то особенное. (Намек: раньше популярны были субботники, прогулки по паркам - а моде свойственно возвращаться).

Анна ГОРНАЯ





96099609

ДОРОГИЕ ТЕМИРТАУСЦЫ!

Примите самые искренние и сердечные поздравления с Днем города! Этот ежегодный праздник стал любимым днем для всех горожан. Это наш общий праздник, день торжества на-шей истории и добрых традиций. В этот день каждый из нас испытывает чувство особой гордости за родной город. История Темиртау богата не только событиями, но и своими замечательными людьми. Самоотверженным трудом, успехами в сфере образования, спорта и культуры наши земляки прославляют наш город Темиртау. Темиртау всегда славился своими трудовыми традициями. Их создавали и преумножали металлурги, строители, энергетики, работники других отраслей экономики и социальной сферы. Эти традиции продолжаются и сегодня, и все Темиртауцы вносят свой достойный вклад в развитие города и всей страны. За последние годы он заметно преобразился, сохранив при этом свое историческое своеобразие, неповторимый стиль и уникальный архитектурный облик. Мы по праву гордимся нашим городом - его славной историей, современными достижениями и верим в большое будущее. Вместе мы сделаем все, что задумали, и непременно добъемся новых вершин в развитии и процветании нашего общего дома. В преддверии главного праздника города хочу выразить горожанам особую благодарность за созидательный труд и активное участие в жизни города. Желаю вам и вашим близким крепкого здоровья, счастья, благополучия, успехов в добрых начинаниях и труде во благо и процветание любимого города. С днем рождения, Темиртау!

> Аким города Темиртау Н.Султанов

